Тема урока: Инерция. Взаимодействие тел
Цель урока: дать понятие инерции.

Проверка пройденного материала.
Здравствуйте, ребята! Сегодня мы наш урок начнем с повторения пройденного материала в виде физического диктанта.

Физический диктант. 

(Все ответы и решения пишем в тетради)
1. Переведите 1,5 км в метры.

2.  Выразите 54 км/ч в м/c. 
3. Сколько секунд содержится в 5 минутах? 

4. Пассажирский поезд за каждые 20 минут проходит 40 километров. Какое это движение – равномерное или неравномерное? 
5. Велосипедист за 1200 секунд проехал 6км. С какой скоростью двигался велосипедист? 

6. Электровоз движется со скоростью 80 км/ч, какой путь он пройдет за 30 минут? Ответ дайте в километрах. 
7.  За какое время конькобежец, движущийся со скоростью12м/с, пройдет дистанцию 600 метров? 

Эту таблицу в тетрадь не перечерчиваем!

	 
	Е
	Н
	И
	Ц
	Я
	Р

	1
	1,5м
	1500км
	1500м
	0,15
	0,015
	1

	2
	1м/с
	15м/с
	30м/с
	150м/с
	0,15м/с
	1500м/с

	3
	300с
	35с
	30с
	180с
	12600с
	350с

	4
	 
	 
	 
	неравномерное
	 
	равномерное

	5
	2 м/с
	50 м/с
	30 м/с
	5 м/с
	0,5 м/с
	0,2 м/с

	6
	40 м/с
	0,4 км/с
	40 км/с
	400 км/с
	20 км/с
	0,5 км/с

	7
	0,6 с
	72 с
	5 с
	7,2 с
	50 с
	7200 с


Полученные ответы замените буквами из таблицы. Какое слово вы получили?  ИНЕРЦИЯ.

ИНЕРЦИЯ - это тема нашего урока.

Открываем тетради, и записываем тему сегодняшнего урока “ИНЕРЦИЯ”.

Объяснение нового материала.

Сегодня мы познакомимся с ещё одним интересным и очень важным явлением в физике – инерцией. Без инерции наш мир был бы совсем другим, поэтому, очень важно знать, что такое инерция. Также мы познакомимся с ещё одним понятием – понятием инертности.
Рассмотрим пример: на столе лежит ручка. Сколько времени она может так пролежать, если никто не будет к ней прикасаться?  Сколь угодно долго.

А теперь пальцем ударим по ручке. Что произошло? - Она стала двигаться.

Из-за чего она стала двигаться? - Из-за удара пальцем.

Сделаем вывод:

ТЕЛО МОЖЕТ ИЗМЕНИТЬ СВОЮ СКОРОСТЬ ПРИ ДЕЙСТВИИ НА НЕГО ДРУГОГО ТЕЛА.

А сейчас представьте себе: урок окончен, вы выбегаете из класса и во весь опор мчитесь по коридору. Вдруг на вашем пути появляется другой ученик, остановиться вы не можете – не успеете, столкновение неизбежно. Результат налицо – вы, потеряв скорость, мчитесь дальше, а тот, с кем вы столкнулись, отлетает к стенке, даже не сообразив, что с ним произошло.

Итак, вы оба изменили скорость.

Записываем в тетрадь:

Действие одного тела на другое не может быть односторонним, оба тела действуют друг на друга, т. е. взаимодействуют. В результате взаимодействия оба тела могут изменить свою скорость.

А вот ученые с давних времен пытались определить, что нужно для того, чтобы тело не изменяло свою скорость.

Первым сформулировал закон движения с неизменной скоростью Аристотель. Закон Аристотеля звучал так: “Чтобы тело равномерно двигалось, на него должно действовать другое тело”.
Как вы думаете, это правильно? Нет.

Но ошибочный закон Аристотеля продержался 2000 лет.

Открытием истины мы обязаны великому итальянскому ученому Галилео Галилею. Запишем закон движения Галилео Галилея:
Тело, свободное от воздействий, не меняет скорость. При действии на тело другого тела оно изменяет свою скорость.
ЯВЛЕНИЕ СОХРАНЕНИЯ СКОРОСТИ ТЕЛА ПРИ ОТСУТСТВИИ ДЕЙСТВИЯ НА НЕГО ДРУГИХ ТЕЛ НАЗЫВАЕТСЯ ИНЕРЦИЕЙ.

Таким образом, движение тела при отсутствии действия на него других тел называют движением по инерции.

Автомобиль, выключив двигатель, движется по инерции.

Дело в том, что даже после нажатия на тормоза, автомобиль стремится двигаться со своей прежней скоростью и только трение между дорожным покрытием и шинами, в конце концов, останавливают его. О сильном трении свидетельствуют следы шин на асфальте.

Если взять две одинаковые машины, и одну из них нагрузить, то даже при одинаковом воздействии двигателя на обе машины, груженая машина будет разгоняться и тормозить медленнее, чем не груженная. Такое свойство тел называется инертностью. То есть, инертность – это свойство тел, характеризующееся «отзывчивостью» тела на воздействие других тел. Груженая машина менее отзывчива на воздействие двигателя, то есть, она больше стремиться сохранить свою скорость, поэтому, мы можем сказать, что она более инертна.

Необходимо четко разделять два понятия: инерция и инертность. 
Инерция - это явление сохранения скорости тела при отсутствии действия на него других тел. А инертность – это свойство тел, характеризующееся их «отзывчивостью» на воздействие других тел. Ещё раз обратите внимание, что инерция – это явление, а инертность – это свойство тел. Так что эти два понятия ни в коем случае нельзя путать.
Решение качественных задач.
А сейчас попытайтесь ответить на вопросы по этой теме:

1. Представьте себе такую ситуацию:

Всадник быстро скачет на лошади. Что будет с всадником, если лошадь споткнется? 
2. Мяч, спокойно лежащий на столе вагона при равномерном движении поезда, покатился:

а) вперед по направлению движения поезда;
б) назад по направлению движения;
в) вбок.

На какое изменение в движении поезда указывает каждый из перечисленных случаев? 
 3. Для чего при торможении автомобиля обязательно включается задний красный свет?” 
 Домашнее задание: §18, 19  упр. 5 №1-2

